第１８回富山県景観審議会議事録（概要）
平成27年３月27日（金）
10：00～11：25
富山県庁４階大会議室
●報告事項

・景観づくりの普及啓発について
　資料１に基づき「景観づくりの普及啓発」について報告
　資料２に基づき「平成27年度の取組み」について報告

【質疑】
（委　員）

屋外広告物は広告主との関係が大事なので、景観広告について、広告主に知ってもらうこと、特に商工会議所等を巻き込むことは重要である。商工会議所・観光連盟を景観広告とやま賞への協賛依頼予定団体に加えていることはよい考えである。
景観づくりフォーラムについて、他の自治体では、写真展や子供の写生展と併催したり、市長と受賞者がステージ上で記念撮影をしたり、受賞者にコメントをもらったりする等の事例がある。本当に景観をよくするためには、著名人を呼ぶだけでなく、受賞者のコメントを聞くほうが有意義と考える。
（会　長）

著名人の講演は言い放しで、県民の景観に対する意識の向上に繋がりにくいと考えられるので、県当局にはフォーラムのあり方を検討してもらいたい。
（委　員）

とやまの景観パノラマブックについて、配布や販売はしているか。例えば、駅の観光案内所に置けないのか。
（事務局）
残り部数が少ないため、今あるものの配布等は難しい。パノラマブックは平成24年に改訂版を製作したのが最後であるが、来年度、ガイド向けのものも製作したいと考えているため、新たに発行するもので対応が可能か検討する。
（会　長）
すばらしい冊子であるため、配布について検討してもらいたい。
（委　員）
今年度はふるさと眺望点のウェブサイトへのアクセス数が増加しているが、アクセス数の多い眺望点はわかるか。

（事務局）

平成26年度のアクセス数上位５地点を申し上げると、１位は金屋町でアクセス数は301。２位は富岩運河環水公園でアクセス数は237。３位は称名滝滝見台でアクセス数は206。４位は相倉集落でアクセス数は190。５位は海王丸パーク親水護岸付近でアクセス数は174である。

（会　長）
交通の便がよいところが多いようだ。

（委　員）
ふるさと眺望点の選定委員としては、アクセス数上位に自然・四季・都市の景観がバランスよく含まれていてよかったと思う。世界で最も美しい湾クラブなど、富山県の眺望が全国的に評価されるようになっているので、更に広く紹介するために、ふるさと眺望点のポストカードを販売してはどうか。

（会　長）
欧米ではポストカードを１枚単位で売っているが、日本ではまとめて売っていて買い求めにくい。ポストカードを販売するのであれば、１枚単位で売るのがよいと考える。

・公共事業及び大規模行為の景観づくりについて
資料３に基づき「公共事業の景観づくり」について報告

資料４に基づき「大規模行為の景観づくり」について報告

【質疑】

（会　長）
事務局から大規模太陽光発電施設の現地調査について報告があったが、今後も継続してもらいたい。

（委　員）
年末、富山市呉羽地区の梨畑で、土地をならして太陽光発電施設の建設作業をしていたが、景観条例上、制約なく建設できるのか。
また、大規模行為に該当する場合、行為着手の30日前に申請が必要とのことだが、行為着手とはどの時点を指すのか。

（事務局）
ご質問いただいたような行為の場合、「土地の区画形質の変更」として3,000㎡を超えるものについては、大規模行為の届出対象となる。また、行為着手の時点は、現場作業着手時である。

（委　員）
この場所は風致地区だと思うが、特段の規制はないのか。

（事務局）
風致地区については富山市に対して届出等が必要であり、この場所については、富山市との協議を経ていると思われる。

（委　員）
公共事業の景観づくりについて、基本設計の段階から、景観をしっかり評価できる外部の専門家を入れたり、景観審議会の委員を加えたり、重要度の高い事業は景観審議会に報告したりすることが望ましいのではないか。

（委　員）
大規模太陽光発電施設は現在大規模行為等の届出対象になっていないが、パネルの照り返しや反射、色、裏側等、景観に影響を与えると考えられるので、景観づくりに力を入れる富山県としては、対応を検討すべきだと考える。
・市町村の動向について

資料５に基づき「市町村の動向」について報告

⇒質問・意見なし。
・その他
【質疑】
（事務局）
観光地で、景観広告を掲出することによる効果等があれば、教えて欲しいとの話があった。観光案内看板が観光ＰＲに貢献している事例など、ご存知のことがあればご教示いただきたい。
（委　員）
福地温泉や湯布院において、それまで各自がばらばらに掲出していた看板を統一することによって、評判がよくなったという事例がある。

また、優れたものとして表彰されれば露出も増え、それが地域のＰＲにつながる。

（委　員）
県では環水公園、海王丸パークでライトアップを行っているが、このような夜間景観について、景観審議会に報告がないのはいかがなものか。

魅力的な景観をつくるためには、屋外広告物や大規模行為以外にも考えなければならない問題があるので、来年度以降検討してもらいたい。
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