平成27年度第3回　富山県中小企業の振興と人材の育成等に関する県民会議　　　（概要）
日　時　 平成27年1月19日（月）13:30～15:00

場　所　 県庁4階大会議室
議　事

（１）「富山県中小企業の振興と人材の育成等に関する基本条例」に新たに盛り込む内容（たたき台）（資料１）

（２）県ものづくり産業未来戦略雇用創造プロジェクト平成２６年度の取組状況について（資料２）

（３）平成２５年度 県中小企業振興施策の実施状況について（資料３）

（４）国の中小企業振興施策等について

委員からの主な意見
・小規模企業政策を評価し、見直しに反映していく仕組みを作ってほしい。
・中小企業は将来の需要が見込めなければ、従業員の処遇改善にも踏み切れないのが現状
・小規模企業といえどもしっかりと自立して成長していくという思いをもってやっていかないといけない。自立への思いを強く持っているところに支援策を伝えていくことが大事
・労働界は人手不足ではあるが、新規の雇用や労働訓練等を強化していただきたい。また不安定雇用者を支援する仕組みの充実をお願いしたい。
・支援手続きのワンストップサービス仕組みづくりをお願いしたい。　
・支援を利用する側にとっては、相談先がどこなのかわからないため、締切が来てしまう状況があると思う。本当に支援を必要とする人に伝わっているのか心配
　

・支援制度を、どうやって周知徹底していくかということに軸足をおいていただかないと、良い制度があったけれども県内の利用はいまひとつだったということになるのではないか？

・本当に小さな企業が5～10社がまとまって挑戦しようとする取り組みに光をあててもらいたい。
・頑張っている企業の中には本当に余裕のない中小企業もあり、それらをサポートするシステムが必要である。
　
・ハローワークでは新規の採用をしている中小企業に支援制度や教育プログラムを一緒に紹介いただければ、目を向けられるのではないか。
